

乡风文明焕发新活力

——山东省淄博市周村区着力提升农村人居环境

董学宏 安伟 王娟 刘靖

九江市“新时代好少年” 红色夏令营活动成功举办

本报讯(柯敏)近日,由江西省九江市委宣传部、市文明办举办的“新时代好少年”红色夏令营活动在井冈山举行。

九江市2018年度、2019年度“新时代好少年”(含提名奖获得者)共计35人参加了此次夏令营活动。在为期四天的夏令营中,同学们通过玩红色游戏、寻红色足迹、听红色故事、读红色书籍、唱红色歌曲、缅怀红色历史,追忆峥嵘岁月。在小红军拓展训练环节,模拟成立红四军、红五军,开展井冈山练兵,学习伤员救护,大家在团结合作中成长,展现出新时代好少年的良好精神风貌。在现场教学环节,大家向井冈山革命烈士陵园敬献花篮,参观茨坪毛主席旧居、在井冈山革命博物馆了解井冈山斗争历史等。在诵读红色经典环节,同学们学唱《十送红军》《红星歌》《歌唱祖国》等红色歌谣,朗诵《红色家书》,并交流学习心得。

乐至县举行 新时代文明实践—— 新生开笔礼活动

本报讯(杜佳睿)9月6日,新学期之初,四川省乐至县新时代文明实践——新生开笔礼活动走进城西小学,一年级师生及家长共700多人欢聚一堂,举行了新生开笔礼仪式。

活动现场,举行了正衣冠、授弟子、朱砂启智、击鼓明志、启蒙描红、诵读经典、入学宣誓、许心愿等仪式,老师现场教孩子们书写“人”字,并带领孩子们齐声诵读《三字经》……同时,教育学生们做一名崇德向善、全面发展的新时代好少年,努力争做新时代中国特色社会主义事业的接班人。

卢氏县审计局 开展诚信主题教育活动

本报讯(贾静)为大力培育和践行社会主义核心价值观,扎实推进诚信建设制度化,近日,河南省卢氏县审计局开展了诚信主题教育活动。

活动中,首先由局领导宣讲了诚信的重要性和含义,倡导干部职工树立起“诚信做人,以德立身”的思想理念,营造“守信为荣、失信可耻”的道德风尚,建立诚信体系,规范诚信行为,树立诚信形象。其次,职工代表宣读了审计人员诚实守信承诺书。最后,全体职工在“诚实守信 你我同行”横幅上签字。

活动之后,局领导提出,希望全局干部职工按照《河南省文明单位诚信公约》及《审计人员诚实守信承诺书》内容,加强诚信建设、开展诚信创建,全体干部职工要从自身做起,将诚信理念内化于心、外化于行,引领诚信文明风尚。

三门峡崖底街道 帮扶困难群众 “酿”出甜蜜生活

本报讯(张晶)近日,笔者走进河南省三门峡市崖底街道贫困户宋建庄的农家小院,他正在院子里忙碌着,管理蜂箱、查看蜜蜂、采集蜂蜜,脸上洋溢着甜蜜的笑容。

2016年,在精准扶贫工作中,三门峡市崖底街道城改办主任王涛结对帮扶贫困户宋建庄成为“亲戚”。宋建庄是崖底街道陈宋坡村村民,全家四口人,他本人残疾,老伴儿早年去世,儿子没有工作,儿媳料理家务也无法外出务工,家庭收入少开销大,导致贫困。王涛通过实地走访,找准致贫“症结”,结合宋建庄本人具有养蜂技术的优势,帮助他发展养蜂产业,通过产业支撑,不断激发内生动力。

刚开始,宋建庄的几箱蜜蜂受天气等各种不利因素的影响,蜂蜜产量没有达到预期值,销路也不是很好。王涛得知情况后,急在心头,一边通过微信朋友圈帮助宣传,一边托亲戚朋友寻找销路。功夫不负有心人,宋建庄的蜂蜜因为质优价廉销售一空。

在帮扶干部王涛的帮助下,宋建庄于2017年通过了信用评定,2018年争取到了政府贴息的小额贷款1万元,用于扩大养蜂规模。宋建庄通过养蜂改变了自己的生活,让他看到了脱贫致富的希望,尝到了脱贫致富的“甜头”。如今,宋建庄的蜂蜜已从最初的几箱发展到40多箱,蜂蜜年产量400余斤,年增收8000余元。

荷花池里碧波荡漾,亭台水榭曲径通幽,一栋栋造型古朴、配套完善的鲁派民宿……这赏心悦目的景色是日前笔者在山东省淄博市周村区南郊镇韩家窝村看到的。一个曾经脏乱差的环境薄弱村,如今已是全省首批美丽乡村建设省级试点村。

“你看这片荷花池,以前就是村里的垃圾场,一年到头臭气熏天,当时修这个池子的时候,光淤泥就清出来8万多方。”韩家窝村党支部书记韩生祥对笔者说:“现在,修好了池子,种上了荷花,和以前一比简直就是天上一个地下。”

韩家窝村的蜕变,正是周村区着力提升农村人居环境的生动缩影。笔者了解到,通过扎实推进农村厕所革命、农村生活垃圾治理、农村生活污水治理、畜禽养殖粪污处理等专项行动,周村区城市规划区外

所有的行政村均达到美丽乡村B类以上标准,同时该区还大力实施了景观节点建设和精细化建设,美丽乡村建设正逐步从注重外在美向注重内涵美转变。

不仅仅是农村环境越变越好,近年来,周村区立足城乡距离近、基础差距小、城镇化率高的优势,以“生产美、生态美、生活美”为突破口,主动引导社会资源向“三农”倾斜,在农村人居环境提升、农村集体资产股份制改革、新型农业经营主体培育、农村移风易俗等方面做了大量卓有成效的工作,全区农业农村呈现出蓬勃发展、欣欣向荣的良好局面。

绿水青山就是金山银山,韩家窝村显著改善的自然环境正逐步成为村集体新的经济增长点。“没想到小村子里还藏着这么高大上的民宿,真是出乎我的意料!”看到韩家

窝村新建成的鲁派民宿,来自济南的“背包客”小张赞叹不已,“装修别具一格,配套设施完善,周边环境这么好,在这里住着感觉特别舒服!”据了解,韩家窝村先后投资了260万元用于民宿建设,如今已建成了荷花居、墨水居、凤鸣居3套各具特色的鲁派民宿,每套民宿内设有4套客房,现已正式对外营业,预计年可新增集体经营性收入60万元,并与辖区内的千禧农谷乐园、凤凰山等旅游景点连线成面,进一步提升优化了南郊镇乃至周村区的乡村旅游业态格局。

“玫瑰长起来以后,这里就是一片红色花海,不光好看,还能用来生产玫瑰茶、玫瑰酒、玫瑰饼、玫瑰精油,带动老百姓增收致富。”周村区王村镇朱首湾村书记张永松高兴高采烈地向笔者介绍本村的产业项目——中天玫瑰园。为夯实乡村

振兴的经济基础,周村区结合辖区各村实际情况,积极鼓励由村集体组织领办和创办高效农业、设施农业、生态农业、观光农业示范项目,带动农民发展优势突出、特色鲜明的种养业,努力实现产业化、经营现代化、增收常态化。截至目前,全区已有95%的村居集体经营性收入达到了10万元以上。

人居环境美了,集体经济富了,乡风文明也要焕发新活力。在周村区城北北路街道南谢村,村“两委”建设了文化一条街,设置了“孝善文化”专区,制作了二十四孝图,并在传统节日里通过戏曲、小品、歌舞等文化活动弘扬孝文化,孝老爱亲在全村蔚然成风。“窈一斑而知全豹”,周村区通过铸魂强农工程、新时代文明实践中心建设工程、文化惠民工程、优秀传统文化传承发展工程、乡村网络文化建设工程、乡村文化

人才培育工程等,大力推进移风易俗,筑牢农村文化阵地,以良好家风促进村风带民风,在全区上下形成了家风正、村风淳、乡风美的良好社会风尚。

前不久,周村区推进乡村振兴战略实施进程中又迎来一个高光时刻,周村区政府与济南大学就乡村振兴战略实施进行了合作签约,并联合建设了“济南大学——周村乡村振兴研究服务基地”。据了解,此次签约后,周村区将与济南大学围绕乡村振兴这一宏大主题,在镇域乡村振兴发展规划、乡村产业规划、美丽乡村建设、农业技术支持、人才培养、农民培训、农业社会服务、绿色发展、乡村教育、环境保护、乡村旅游等领域,展开一系列全面深入的长期合作。在济南大学强有力的智力和人才支撑下,周村区乡村振兴的“腰板”更硬了。



近年来,四川省广安市广安区围绕“搬得出、稳得住、能致富”的目标,在实施易地扶贫搬迁工程后,积极发展增收长效产业,推进农村精神文明建设,确保老百姓住上好房子、过上好日子、养成好习惯、形成好风气。图为近日,广安区兴平镇丁坝村易地扶贫搬迁聚居点的孩子们在快乐地玩耍。
张国盛摄

西安莲湖区 71 所中小学启用校园垃圾分类教材

本报讯(张亦弛)9月1日是各中小学开学的第一天,也是《西安市生活垃圾分类管理办法》正式实施的第一天。陕西省西安市莲湖区在全区71所中小学同时启用了《莲湖区教育系统校园垃圾分类教材》,正式将垃圾分类知识纳入学校课程,拉开了系统

学习“垃圾分类”知识的序幕。在莲湖区远东实验小学的课堂上,老师从了解生活垃圾的危害、理解什么是垃圾分类以及为什么要垃圾分类、认识四种垃圾桶图例、学会垃圾分类的方法等方面详细讲述了垃圾分类的相关知识,学生们通过

观看垃圾分类小视频、体验垃圾分类游戏,掌握了垃圾分类相关知识。“该教材分为小学版和中学版,小学版共设12课,学校每周利用健康教育课、班会课或综合实践课等课程使用垃圾分类教材,将垃圾分类融入课堂内容,通过课堂主渠道,确保师生垃圾分

类知晓率和参与率达到100%,提升垃圾分类准确率。”莲湖区远东实验小学副校长行璐告诉笔者,“每节课后学校都会安排‘垃圾分类小手拉大手’实践活动,让学生不仅能有效巩固学到的知识,提升参与垃圾分类兴趣,更能扩大影响,带动身边人共同践行垃圾分类。”

孝感市救助管理站 多措并举助力文明城市创建

孙志翔 高巧燕

为助力全国文明城市创建,今年以来,按照湖北省孝感市委、市政府的总体要求,孝感市救助管理站积极行动,结合自身实际,多措并举开展服务质量大提升行动,为创建全国文明城市贡献力量。

坚持党建引领 促进工作发展

孝感市救助管理站充分发挥党支部核心作用,以党员的先锋模范作用为引领,坚持“民政为民、民政爱民”的工作理念,在救助管理工作各个环节激发“党建+救助”的新动能,促进了各项工作的长足发展。

坚持了以学习教育为先导,提升工作意识。将理论学习和业务学习相结合,通过开展扎实深入的学习教育,全站党员干部职工“不怕难、不怕脏、不怕累”“随时待命、连续作战”的工作意识得到进一步提升。坚持以作风建设为基础,推动作风转变。为引导党员更好地践行“服务献真情,爱心铸和谐”这一理念,不断推进“正风提效强服务”等系列活动,全站上下在工作中办实事、求实效变化显著,站内服务能力明显提高。

合,通过开展扎实深入的学习教育,全站党员干部职工“不怕难、不怕脏、不怕累”“随时待命、连续作战”的工作意识得到进一步提升。坚持以作风建设为基础,推动作风转变。为引导党员更好地践行“服务献真情,爱心铸和谐”这一理念,不断推进“正风提效强服务”等系列活动,全站上下在工作中办实事、求实效变化显著,站内服务能力明显提高。

优化基础设施建设 提升服务能力

为了改善救助对象的生活环境,进一步提升站内服务水平,今年救助站对站内软硬件基础环境进行了进一步优化。

完善环境建设,提升救助能力。今年斥资20余万元,对受助人户户外活动区进行了升级改造,新建了跑道、羽毛球场和篮球场,添置了户外健身器材,竭力为滞留受助人人员打造温馨家园。加强设施建设,提升

服务能力。对已有的空调、淋浴设备进行了维护和更新;新建了洗衣房和晾晒场;添置了大型洗衣机和烘干机,确保受助人员的衣物和床上用品能及时清洗、消毒。加强学习培训,提升人员能力。站内不定期开展业务培训和安全教育培训,让全体工作人员充分理解救助工作的意义,切实做好救助服务和安全保障工作。

完善标准体系 规范服务流程

该站大力开展标准化建设,制定了《救助管理标准化体系》,通过进一步规范工作流程和岗位职责,有效促进了救助管理水平和救助服务质量的提升。

完善标准化体系,开展规范服务。对照标准化工作的要求,在专业人士的指导下,对原有的标准化体系进行了进一步完善,通过建立《值班巡查规范》《站内服务管理规范》《关于未成年人安全风险隐患排查处置

的应急预案》等一系列工作规范和应急预案,进一步规范了各岗位和各环节的工作。贯彻标准化要求,提升工作能效。按照标准化体系要求,实现服务质量目标化、服务方法规范化、服务过程程序化、管理工作精细化,使救助管理各个岗位和环节的工作能效得到显著提升。巩固标准化成果,促进工作发展。通过标准化建设,全面推行服务提速、提质、提效,建立了行为规范、运转协调、透明高效的服务体系,通过从工作中提炼出救助管理和未成年人社会保护工作经验,进一步完善标准,逐步打造形成全面合理的标准化体系,促进各项工作安全有序、高质量完成。

通过开展服务质量大提升工作,今年以来孝感市救助管理站出动救助车辆1000余台次,出动工作人员4000余人次,发放价值20余万元的各类救助物资,救助各类对象4000余人次,为促进社会和谐发展,树立文明城市的良好形象发挥了积极作用。

阳曲县“两小”专项整治攻坚行动有成效

本报讯(芦蕊)今年以来,山西省太原市阳曲县以创建全国文明城市为抓手,积极行动、扎实推进,小食品店、小餐饮店(简称“两小”)专项整治攻坚行动取得明显成效。

活动中,该县对“两小”门店进行了全面的摸底检查,做到“不漏一街一道,不漏一门一户”。在拉网式检查的基础上筛选出重点,严格按照创文整治标准,全面梳理薄弱环节,扎实开展集中整治行动,高标准地做好各项迎检工作;集中开展了校园及周边环境专项整治行动,对校园食堂、校园周边的经营户经营

主体资格证、健康合格证、商品来源渠道等进行了整治。今年以来,共出动执法人员210人次,共检查辖区内学校食堂(含托幼机构)60家、校园周边从事餐饮服务单位40家、校园周边从事食品销售的商家30家,未发现无证照经营行为、未发现劣质、假冒、过期商品;个别商户存在进货台账记录不全问题,下达责令整改通知书5份。

同时,为抓好诚信建设,该县以《太原市创建全国文明城市2018年实地指导手册》为依据,以宾馆饭店、“两小”门店、商业街区、商场超市、集贸市场等场所为重点对象,排查了基础设施、环境卫生、规范服务等,对于发现的问题,及时督促企业整改落实,并下发督办通知,杜绝隐患再现。